



扫一扫，关注“夜光杯”

小区布告栏出了告示：居委会换届选举，请居民在某天去办理登记事宜。那时我正要到川西旅游，与规定时间冲突，没法去。七月上旬的晚上，一位面熟陌生的邻居来敲门，郑重其事地送上选票，还要在“花名单”上签字。他叮嘱了投票时间、地点后，匆匆又去按左右隔壁的门铃。我们这幢楼高有26层，大热天里，一级级爬上去挨户挨家地送，真够辛苦的，我有些感动。

投票日是周六，不料正遇“灿鸿”强台风肆虐申城。一早起来，窗外风骤雨急，电台的新闻广播里提醒市民尽量不要外出。怎么办？小菜不买也罢，凑合能过一天，可选票呢，自己还肩负着替隔壁巢老伯的代选重任。暴雨如瀑，狂风如吼，“灿鸿”妖魔般地淫威十足，门是出不了。那一天里，我都在惦记着投票的事，这是真话。

次日路过门房，顺便问问投票的事。安保师傅说：“改期了，小区里有交关人都在问呢。”我心有点热：事不关己的现象少了，居民社会活动意识强了，多好。再隔一天，又见告示：居民选举投票日改在7月15号。那天近午时分我出门投票，手擎选票对门卫师傅打招呼，他们笑着嘲：“依已经晚了。八点半的辰光，居民们就开始一群群地去了，走了好几批人呢。”于是我不再

到居委会投票去

吴莉莉

多话，直朝投票点奔。选票、划圈、投票入箱，选举的程序一切中规中矩。虽是中午，还不时有选民进出。这天是工作日，年纪五六十岁的选民为多，也有年轻人。每人手里握着好几张票，有代表行走不便的老人，有替上班族代投的，神色都很认真。一旁照看的顾书记告诉我，本居委有选民4871位，为方便大家就近投票，居委会分设了三个投票点。刚刚据三处的信息反馈，不过半天，投票率已超过80%。“本来担心因台风而改期的选举，实际上没有受到影响”，说这话时，他的口气很是欣慰。为了换届选举的顺利进行，前届干部们做了不少工作。

百姓事百姓管。居委会工作涉及千家万户，得人人关心、参与才对。听那天为各户送选票的居民代表讲，有的人不肯开家门，而屋内明明有说话声；有的回应倒也“爽”：晒觉了。代表立在门外，继续客气地询问：那我明早再送来？女主人隔门高声抛出一句：“算了，啥个大事体，不要了！”唉，约喂，连待客礼节都不懂，还奢谈什么居民自治？

珍惜民主权利是社会文明进步的标志之一。居委会不是政府部门的下属机构，它只是个居民的自治组织，却关系到每一个你、我、他。解放初，做居委会工作不拿钱。我家那时住在溧阳路，母亲是妇女代表，记得我还曾当过小尾巴，跟着妈妈去各家检查卫生。后来，居委会干部有了津贴，也仅是里弄生产组的报酬标准——七、八角钱一天，做一天算一天。当年市区人口密集，几条小弄堂就设个居委会，管事的都是家庭妇女。在我为人人，人人为我的年代里，那些张大姐、李大姐们真是舍小家，为大家，忙得没有八小时工作制。上到

传达中央精神，下至家庭矛盾、邻里纠纷、爱国卫生，居委会样样管。再到后来，物资常年匮乏，居委会的头等大事就是每季度为居民发放各类票证。各家凭购粮证去居委会领粮票、油票、肉票、布票、肥皂票，大叠票据数得人头晕。吃饭穿衣，少哪张票都不行，谁家敢错过？“文革”中的居委会权限更大：政审调查、监督黑九类、动员上山下乡、困难户分房、开结婚介绍信……扯远了。如今，居民自治权得到重视，居民要珍惜权利、利用权利。居委会主任不是被民间戏称为“小巷总理”吗，每条小巷管好了，城市管理还愁么？



边看边聊

牵挂的父母放心了

龚伟明

出差，现在我首选坐高铁，因为它准点得让人信服。旅途顺畅，出差任务等于完成了一半。

我是从上世纪70年代开始乘火车。像我这岁数的人，都有乘棚车的经历。棚车其实就是货车，那年代春运高峰，改用来载人的。棚车几乎站站停，一停就觉得时间恍惚流逝了，忽然，一阵急速的声响从车旁轰隆隆过去。父亲告诉我，那是快车，我们要等它过去了，才能开。记得一次父亲带我乘从苏州坐棚车回上海，旁边一位女乘客跟父亲商量，让她的孩子在我们搁置的一包物件上坐，父亲心软，答应了。回到家，母亲打开包便埋怨开了：“怎么盒子都扁的了？”原来我们的二盒枣泥麻饼全碎了。父亲解释了一遍，同情人家，他没错。但自家好端端的东西被人压扁了，母亲责怪得也没错。

除印象不好的棚车，我更多坐的还是绿皮车，或者橘红与乳白相间的火车。

近日出差前，去父母家探望，聊天到了火车话题上。两位老人依然记得老早乘火车的情形，不仅又累又苦，更要起早排队买票。我说现在出差坐高铁，可以舒舒服服打个瞌睡，养足精神。买票也只要到火车站自动售票机旁，把身份证放上去，按照提示轻点，车票就出来了。

从棚车、绿皮车……再到高铁，本质上，不同年代的火车都带着旅客在转换空间，从一个地方带到一个地方。但从感受上，高铁时代，就是我们舒适的旅途时代。这不，我的老父亲老母亲对我常年在外出差，都放下了心来了。

今宵灯谜

张礼鹤
无所不晓
(应用文体)
昨日谜面：“黎明即起，洒扫庭除”(已故现代作家)
谜底：朱自清(注：面为清代朱柏庐《治家格言》句)

前年，鄙人出了本文史随笔《梅岭集》，寄了一本给书法家董晓迅。他看了其中一篇：虚云和尚“三题”之后欣然赠我一把亲自书写的“中国佛家八风”折扇。

《梅岭集》一书有这样一则文字。虚云和尚在云居山开示时讲了一个十分有趣的故事。苏东坡住镇江时，有一天兴起作了一首赞佛偈曰：“圣主中天，毫光照大千，八风吹不动，端坐紫金莲！”并差人送到金山佛印禅师印证处。印证看后在诗后批了“放屁放屁”四字，退回苏东坡。东坡见此放不下心，即过江到了金山，问佛印：“我的诗哪里不对，请指教。”佛印曰：“你说八风吹不动，竟被两个屁打过江来！”东坡大悟，这不是说得行不得，为一点小事就生气，怎能说什么八风吹不动呢？这则故事从虚云和尚口中说出十分奇妙。

佛家月以十四、十五、十六三日名自恣日，旧译自恣，新译随意。出家人的年岁计算同凡人不同，或以夏计，过了几个夏，就说僧腊几多。或又以冬计，就说僧腊若干，今日结夏，到七月十五解夏。而开示那天正为月中，虚云谓众恣举自己可犯之“罪”，对他不求忏悔，故曰自恣。又随他人之意恣举自己所犯，即“随意”也。这是佛制的批评与自我批评，佛者自省可见一斑。

细品意味董兄的折扇，其中有古人对自己的要求。中国佛家八风——称：称赞；讥：詈骂攻击；苦：痛苦；乐：快乐；利：顺利成功；衰：失败；毁：背后诽谤；誉：背后赞美。董扇又书：漫漫人生旅途，所遇八风不倒，至善至美境界。

当我轻摇折扇时，感到此八风吹身而不动，有清醒的头脑绝非易事，捧上天和贬入地之事随处可见，你将如何置身于此？而古人能要求自己做到之事，难道今人却做不到吗？

八风吹不动

姚文仪

今年是抗日战争胜利70周年暨台湾光复70周年。五月，我赴上海采访黄莘时，88岁高龄的黄莘女士已病重住院。有关黄莘的情况，是她老伴、同样是抗战老兵的高老先生为我述说的。黄莘一家是土生土长的台湾云林人。日本割据台湾后，施行“皇民化”加奴化野蛮统治，黄莘父亲不满日本殖民统治，带着5个子女来到祖国大陆。“七七事变”后，日本侵华战争更加疯狂。作为医生的黄莘父亲，毅然参加了由李友邦将军领导的抗日队伍——台湾义勇队。黄莘和姐姐、弟弟三人，也随父亲一起来到浙江金华，加入了台湾义勇队的少年团。在少年团里，除了学习，就是开展抗日宣传。小团员们经常奔赴抗日前线巡回演出，慰问受伤将士，组织募捐活动等，鼓舞抗日将士的士气。

1945年，日本投降，黄莘一家随义勇队返回台湾。没想到，义勇队一回台湾即遭台湾当局解散。黄莘被李友邦安排在家乡一所小学

荷花向来是人们尊崇和称颂的圣物，也是我的至爱。本打算去太湖赏荷，而友人说宝山顾村公园的荷花正值盛期，其规模和景致并不亚于太湖的十里荷花，也不逊于杭州的曲院风荷，又何必舍近求远呢？于是，趁着夏日雨后的凉意前去顾村公园赏荷。正如友人介绍，一进公园，顿顿觉得一缕缕久违了的清香扑面而来。循香望去，渺渺的湖水，田田的荷叶，亭亭的花姿无不荡漾着杨万里笔下的浓浓诗意。

踩着清爽湿润的卵石小径，头顶轻盈婆娑的柳叶浓荫，面对“水面清圆，一一风荷举”的壮丽景象，原本纷乱郁闷的心绪不知何时悄然地静了下来，好像一种隔世般的超然和适意伴着随风而动的荷叶渐渐地弥漫，又恍然觉得那亭亭玉立高雅清逸的花朵宛如身着绿裙、笑靥粉润的采莲姑娘……

“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见，闻歌始觉有人来”。可以想象，在如此美妙的诗情画意之中，唐人王昌龄先生或许真的被密密匝匝的荷叶挡住了视线而“看不见”那歌声悠扬的采莲姑娘，要么就是触景生情把清纯美丽的荷花当成了梦中情人了吧！

不过，依我看，无论是检举不胜举的咏荷诗词赋文，还是溯源历朝历代的丹青画卷，最为言简意赅而能揭示荷之品格与秉性的当属北宋时期周敦颐的《爱莲说》：“出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植……”默吟着如此隽永的句子，不仅会感受到衣袂飘飘、清瘦凛然的周老先生立于荷畔以荷喻志的那种昭然气节和理想抱负，而且更能体会到周老先生对“莲，花之君子



夜光杯

者也”由衷赞美的高远意境和对清雅脱俗、品德高洁这一为人之本的精辟诠释。其实，荷之所以又称之为莲而被誉为“花中君子”和吉祥高雅之物，自然还与“廉”字有着共同的灵性和品格。因为“莲”与“廉”不仅音律相同，更重要的是意蕴相通，而这种意蕴包涵的就是不染的高洁、不妖的纯色、不蔓的躯干、不屈的筋骨和廉直向上、虚怀若谷、无私奉献的精神。就像眼前这片香远益清的荷，无论是静心观赏，还是片刻一瞥，都会让你心扉净染、感慨万端。

你看，那苍翠如盖的荷叶上天生有着不染尘埃不渗雨水的蜡质纤维，即便叶面上有那么一点水珠，它也只能顺势滚动而自我挥发消失，使得每一片叶子始终保持翠绿洁净；那亭亭玉立高雅端庄的花朵或花蕾，红而不媚不俗，粉而不

60岁的张阿姨从江西来到上海市看儿子，到沪后的第二天上午突然感到胸闷不适，不一会儿还觉得胸部疼痛难忍，家人将其送到医院，以“心肌梗死”收入心内科监护室。当天我值班，通过动态观察心电图变化，觉得心肌梗死的诊断不能成立，即为张阿姨作了进一步检查：血浆D-二聚体高出正常值2倍、血气分析结果是血氧分压下降、心脏超声检查提示肺动脉高压，因此，我高度怀疑张阿姨患的是“肺栓塞”而非“心肌梗死”。这时，张阿姨血压下降，呼吸困顿，紧急给予静脉滴注溶栓药物。90分钟后，张阿姨生命体征好转，呼吸平稳，血压回升。我又为张阿姨实施了药物抗凝治疗。一周后，张阿姨肺功能、心功能检测正常。半年后随访，张阿姨恢复得很好。

还遇到一位患者是52岁的王先生，他下肢肿胀了两星期，到医院检查也没有明确病因。有一天晚上，王先生突然感到胸闷喘不过气来，到医院挂急诊，恰巧又是我上班。根据他的症状，我怀疑他是否患了肺栓塞，经CT检查支持了我的判断，然后我们为他施行了急诊肺动脉介入碎栓手术，不到1小时，病情缓解，在王先生的腹腔静脉再放置滤器，收治入院。经进一步检查，明确了王先生是因为消化道肿瘤造成的血液高凝状态，导致了肺栓塞。

肺栓塞是内源性栓子堵塞肺动脉引起肺循环障碍的临床和病理综合征，是发病率、病死率高，在美国，病死率仅次于肿瘤和心肌梗塞，主要死亡原因为右心衰竭、复发性肺栓塞及慢性肺动脉高压。肺栓塞误诊率高，因为症状不典型，常被误诊为冠心病、心肌梗死、心肌炎、肺炎、胸膜炎、肺不张、急性呼吸窘迫综合征等。因此，需要提醒人们高度警惕。同时，肺栓塞并不可怕，是可以治疗的。

肺栓塞的症状常见的有呼吸困难、胸痛、咯血、惊恐、咳嗽。重症患者可以出现休克甚至死亡。目前可以通过心电图、动脉血气检查、血浆D-二聚体测定、心超检查、同位素肺通气灌注扫描检查以筛查，可以通过增强CT扫描、肺动脉造影而明确。

肺栓塞的病死率可高达20-30%，如果得到及时诊断，正确治疗，病死率可以下降至8%以下。肺栓塞的治疗方法包括溶栓、抗凝、介入以及外科手术，对于反复发生肺栓塞的患者可以置入深静脉滤器以减少肺栓塞的发生。(作者为上海交通大学附属第六人民医院心内科主任医师)

警惕肺栓塞

陆志刚



杏林夜谈

妈妈的毛衣

杨雨文



任教。1947年，黄莘再次离开台湾，来到祖国大陆工作。毅然参加解放军苏南军区政治部文工团。新中国成立后，黄莘转业到上海，一直在上海电视台工作到离休。

从1947年到1982年，一转眼35年过去了。黄莘想家，身在台湾的母亲更想黄莘。1987年，经过香港亲戚的联络，终于促使黄莘到香港与母亲和几个弟妹见面。母女见面，相拥痛哭。母亲告诉黄莘，全家十几口人，只有黄莘一人在大陆，父亲最为想念她，临终前还呼喊着女儿的名字。

1990年，两岸关系有所缓和。黄莘获准赴台省亲。这期间，卧病多时的母亲去世，省亲成了诀别。

我还是希望见见黄莘女士。高先生沉默许久，同意了。那天，天下着小雨，空气蒙蒙的。我搀着91岁高龄的高老先生，前往离家不算太远的医院。走进病房，我心一下子抽紧了，黄莘已失去光亮的眼睛木然地半睁着。尽管高老先生一次次

伏下身来，告诉她我来的事由，黄莘女士脸上几乎没有有什么反应。我心里明白，她已然无法接受采访了。这时，一旁照料妈妈的儿子提议，拿出外婆送给妈妈的礼物——那件毛衣，看看妈妈是否出现奇迹。原来，1990年黄莘母亲去世前，送给女儿一件她亲手编织的毛衣。黄莘非常珍惜这件毛衣，平常舍不得穿，想念母亲时，就拿出来看看。

毛衣是枣红色的，开衫款。领口、袖口和下摆已褪色起球，但几颗毛衣纽扣仍红得像台湾红珊瑚一样鲜亮美丽。

奇迹出现了。毛衣到了黄莘手里，她眼中刹那间释放出柔亮的光彩。她充满温情地望着自己的丈夫和儿子，轻轻抚摸着毛衣，嘴里不停喃喃地重复：“这是妈妈留给我的……”

我眼中噙着泪水，撤下了相机的快门，留下了这张珍贵的照片。我相信，这毛衣和照片，将是未来海峡两岸和平统一历史进程中最为重要的见证物之一。



七夕会摄影故事